
fitumărnl cos tă 2 5 teaití (éO meri) 

I N U L - V m . ARAD, Vineri 14 Noemvrie 1919 Nr, 159 

ABONAMENTUL: 
hl«. « 70 Lei = 140 Cor. 
lat. an 36 Lel = 72 Cor. 
Mhud l6Lei = 9«Cor. 
kţd «nai număr e im 

2» bani «an 50 m. 
Mketon p . ora» ţ i te-

terarban Mr. 750. Í0MANUL 
REDACŢIA 

Ş l ADMINISTRATIft 
Strada Zriny! numărat 1 a. 

INSERŢIUNILB 
se primesc la administraţi* 
şl se taxează dnpi tara. 
MANUSCRIPTELE NU SE 

ÎNAPOIAZĂ. 

N o u l p a r l a m e n t . 
Alegerile pentru Constituantă - cu toate 

se ştia că prin votul universal se vor iace 
r'o altă atmosferă decât aceea a alegerilor 
altă dată — au constituit o surpriza plă-

ită graţie marelui număr de mandatari aleşi 
in libera pronunţare a voinţei naţiunei. 

Numărul însemnat al deputaţilor aleşi de 
laţionalişti şi de partidul ţărănesc, cum şi 
wmăTu) deputaţilor aleşi din rândurile candi-
iatAlor independenţi, marchează în mod favo-
abil saltul făcut de viaţa noastră publică, dân-
iu-ne o ideie luminoasa de înfăţişarea parla-
•entului ce urmează să fie alcătuit. 

Fisionomia nouilor Corpuri legiuitoare 
ii ti cu totul deosebită de a parlamentelor 
îecute. 

Parlamentele, din timpul ultimilor cinci
sprezece ani erau totdeauna aceleaşi — cu 
nota distinctivă în uniformitatea ei — pe care 
• dădeau majorităţile. 

Aceiaşi deputaţi şi aceiaşi senatori au 
umplut ani de-arândul băncile sălilor de şe
dinţă ale Corpurilor legiuitoare; aceiaşi ora-
|tori lipsiţi de căldură şi convingere, aceleaşi 
wotestări şi întreruperi eşeau în mod meca-
iic din gâtlejurile obosite ale întrerupătorilor 
istaîaţi în scaunele de deputat, graţie mai 
iult avereî lor şi practicei lor electorale de cât 
vre-unui cât de modest merit personal. 

In viitorul parlament, în locul boerilor cu 
ifose, dar cari în majoritate nu urmăreau de 
cât scopuri personale, vom vedea de aicea 
Înainte pe reprezentanţii partidului naţionalist 
şi pe mandatarii ţărănimei veniţi să apere 
pentru întâiadată nevoile poporului. 

In locul glasului mieros şi dulceag al 
parveniţilor îmbogăţiţi, va răsuna în fine gla
suri sincere ridicate în apărarea celor mulţi. 

Vom avea un parlament mai puţin aris
tocratic, de sigur, mai puţin elegant şi rafinat, 
lai puţin cunoscător al uzanţelor, dar mai 
sănătos şi mai solid şi prin urmare mai 
real. 

Nu vom mai auzi poate atât de des ver
bul meşteşugit şi şurubăria savantă a retorilor 
de meserie, în schimb vom auzi, ca o târzie 
dar dreaptă compensaţie, accentul cald şi plin 
de sinceritate al populaţiei rurale, răsfrânt în 
glasul reprezentanţilor ei naturali: 

Parlamentul, care până acuma era o 
oficină întunecată unde interesele de gaşcă 
treceau înaintea intereselor obşteşti, va fi de-
aicea înainte o tribună de discuţii senine şi 
interesante. 

Un vânt de primenire trece prin sălile 
de şedinţe ale corpurilor legiuitoare ; o at
mosferă de loialitate şi de cinste se formează 
pentru a primi pe nouri mandatari ai na-
ţiunei. 

Glasul dlui Iorga nu va mai răsuna izo
lat, ca atuncea când marele istoric încerca să 
dea membrilor Camerei lecţii de urbanitate 
şi civism; nu va mai răsuna izolat glasul acela, 
pentru că oamenii de bine s'au strâns de 
rândul acesta mai mulţi de o dată la un ' loc. 

Iată ce va trebui să fie — ceeace avem 
impresia că este noul parlament - şi dorim 
io interesul naţiunei, ca să nu ne înşelam. 

In marele parlament al Constituantei al
cătuit din partidele din vechiul regat aşa 
după cum am arătat mai sus, ardealul ocupă 
un loc impozant, graţie autoritate], spc- 1 

rită în cursul alegerilor actuale, a partidului 
naţional român. 

Graţie acestei autorităţi, acest partid a 
obţinut un strălucit triumf de oarece Ardealul 
a arătat încă odată că toate speranţele lui 
sunt puse în marea şi singura organizaţie ce a 
cristalizat în esenţa alcătuirei sale, interesele şi 
simţirea românilor de preste munţi. A. 

„In jurul unei" expresii 
din „Banatul românesc." 

„Banatul românesc" care apare înlTimi-
şoara, vorbiad de alegerile din Lugoj, între
buinţează în interpretarea situaţiei şi a sensu
lui alegerilor în acel oraş, expresii şi cuvinte 
ce cadrează rău cu pretenţiile unui organ, a 
căruia activitate, se afirmă că este pusă în ser
viciul adevărului şi al unor înalte ţeluri pa
triotice. 

Violenţele de Hmbagiu ci utilizarea unor 
termeni ce nu reprezintă nici pe departe a-
ceea ce ar dori să reprezinte, sunt procedee 
de luptă ce pun într'o lumină absolut defavo
rabilă pe cei cari le utiiisează. 

Aşa de exemplu pentru a nu cita decât 
un singur caz, sub pana impetuoasa a unuia 
din redactorii „Banatului Românesc" partidul 
naţional român, ajunge — nici mai mult, nici 
mai puţin - o simpla coterie politică, lipsită 
de influenţă şi valoare în urma actului delà 
Alba-Iulia. 

Or ce bănăţean cu bun simţ şi însufleţit 
de ideea de dreptate, trebue să-şi fi pus în
trebarea — schimbându-se la faţă sub influ
enţa unui explicabil sentiment de jenă - cum 
este posibil să fie calificat drept „coterie" un 
partid ca cel naţional român, un partid care 
cristalizează întreg sufletul şi întreaga viaţă 
morală şi intelectuală a Ardealului? 

Coterie, un partid de care sunt legate 
aspiraţiile unui neam? Coterie, o organizaţiune 
naţională uriaşe ce a dat în actualele alegeri 
blocul cel mai compact şi solid ce are să ia 
loc în viitorul parlament? 

O simplă examinare a expresei acesteia 
greşite, arată cât de grea devine situaţia unui 
organ de presă atuncea când punându-se în 
serviciul unei cauze nedrepte, alunecă pe po
vârnişul unui mod de a vorbi ce e departe 
de a exprima adevărul şi realitatea. 

Asemenea atacuri trec fără să alunece 
pe quirasa partidului naţional român, quirasă 
făoută din autoritatea şi prestigiul său ne
contestat. 

Ne pare însă rău că un ziar ce ar fi 
chemat să aducă reale servicii cauzei româ
nilor de peste munţi, îşi expune astfel încre
derea de care are nevoe, atât în Ardeal cât 
şi în teritoriile vechiului regat. 

Credem că părerile noastre de rău, vor 
fi înţelese în sensul în care le am formulat şi 
înţeles şi noi. 

ÜB Interview ai diiiâ miniştri 
V. Gohlis. 

In urma comunicatului dat de Consiliat Diri
gent şi care a făcut atâta vâlvă în întreaga ţară prin 
aceea că arăta voinţa adevărată a Ardealului, o anu
mită presă din Bucureşti, pentru a specula ca de obi-
eei curiozitatea publicului, fără a (ine seamă de rea
lităţi a anunţat demisia din guvern a dlor miniştri 
Goldiş şi Pop. 

într'un interview acordat ziarului «Avântul* d. 
Y. Goldiş a declarat următoarele cu privire la această 
chestiune : 

»A/a ştiu nimic despre demisia mea. Până 
în prezent atât eu, cât şi colegul meu d. Şt. C. 
Pop, nu avem cunoştinţă despre un asemenea 
act. Svonurile cari se pun în circulaţie în mod 
tendenţios, nu au nevoe de vre-o desminţire. 

In chestiunea comunicatului dlui Maniu, 
nu pot face nici o declaraţie. 

Noi suntem aici delegaţii Ardealului în 
guvern şi deci nu putem face altă politică decât 
aceea a Consiliului Dirigent. 

— Nu ştiu să se fi schimbai raporturile 
personale şi politice între mine şi d. Iuliu Maniu. 
In prezent între noi nu există nici o diverginţă. 

Cu privire la trecerea mea în partidul libe
ral declar că e o minciună încornorată. Eu şi d. 
Şt. Pop suntem membrii partidului naţional. 
Personal am organizat partidul în jud. Arad şi 
am reuşit să-l încheg. 

Prin urmare eu sunt membru al partidului 
naţional din Ardeal. Absolut nu am avat nimic 
a face cu partidul naţional liberal din regat. 
Am aceeaşi stimă pentru toţi bărbaţii politici 
din regat cari au adus servicii ţărei. 

Sunt svonuri absolut tendenţioase acelea 
care susţin că eu aşi fi înglobat în partidul 
liberal 

Şi regret foarte mult că şi cu prilejul in
terview ului dat »Izbanzei*, unele ziare au înfă
ţişat acest interview ca o dovadă despre aceea 
că aş fi înscris în partidul liberal De când m 'am 
întors la Bucureşti, nici nu l-am văzut pe d. 
Ionel Brătianu. 

In ce priveşte viitorul, chestiunea se va 
desluşi atunci când deputaţii vor veni în Bucu
reşti. Atunci se va rezolva şi chestiunea viitoru
lui guvern. 

Nu pot să cred însă zvonul ce se colpor
tează în Bucureşti că C. D. ar fi hotărît, ori ar 
vrea să hotărască disolvarea parlamentului şi 
noui alegeri. 

Ce aş face eu, personal, într'un asemenea 
caz, aceasta n'o pot hotărî de pe acum^. 

Retragerea armatei române im 
Budapesta. 

Budapesta 13. — O proclamaţie a co
mandamentului român anunţă că armata ro
mână se retrage din Budapesta 

Părăsind capitala, românii ţin să afirme 
încă o dată, că n'au răspuns decât atacului de 
pe Tisa. Acţiunea militară n'a fost călăuzită 
decât de legitimă apărare fiind strein orice 
gând de asuprire. 

Armata română a căutat să uşureze 
viaţa populaţiei suferinde; armata şî-k înde-
piiuit o datorie de umanitate; considerând 
afacerile interne ale Ungariei ca aparţinând 
numai poporului maghiar, ea a urmărit resta
bilirea liniştei evitând persecuţiuni sociale 
sau confesionale. 

Armata română mulţumeşte pentru ati
tudinea corectă a populaţiei In tot timpul ocu-
paţiunei. |(Ag. DaciaV 
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Un răspuns. 
Onorată Redacţie! 

Vă rugăm respectuos binevoiţi a comu
nica răspunsul nostru pentru dl Perpessicius 
referitor la învinuirile aduse corpului avoca
ţial român în nrul 157 din „Românul*. 

Dl Perpessicius ne-a scris pe lista nea
gră, ne-a dat în judecata publică, pe noi, mica 
pleiadă a avocaţilor români din Arad. — Se 
plânge că 3 avocaţi români din Arad s'au 
pus la spatele alor 3 familii repatriabile şi 
apărându-le contra expulzării din Arad — 
baremi vremelnic — au înpiedecat şi înpie-
decă, că 3 profesori secundari, cari au plecat 
din regat, Románam condere gentem, să se 
aşeze cu Penaţii lor pe ţărmurile italice. A-
firmă, că cei 3 advocaţi, prin târg odios şi 
râvnă de câştig cât mai mare s'au coborît 
dela culmea chemării lor şi jignesc înfăptui
rea idealismului unor profesori veniţi cu toată 
dragostea la „munca cea mare". Pe urmă o-
sândeşte pe cei 3 avocaţi şi cere pe capul 
tuturor avocaţilor români osânda publică, 
uitându-se despre aceea, că propriaminte nu
mai cu 3 avocaţi are pricină. 

La aceste răspunsul nostru este scurt: 
Recunoaştem, că e lucru regretabil, că 

autorităţile din Arad — din lipsa de poliţie 
— nici până în ziua de azi nu au putut co
respunde şi a da deplină îngrijire, ca toţi 
funcţionarii publici români transmutaţi şi de
numiţi la Arad să-şi aibă vetrele lor asigu
rate, dar — noi aşa credem — pentru acea
sta corpul avocaţial nu se poate face res
ponsabil. 

Admitem şi posibilitatea aceea, că cei 
3 avocaţi, cu cari d. Perpessicius se află în 
pricină, doară au ajuns în colizie cu intere
sele obşteşti, atunci când au luat în apărare 
3 familii repatriabile. întâmplarea aceasta însă 
nu îndreptăţeşte pe d. Perpessicius generali
zând să ponegrească întreaga tagmă avoca
ţială ; drep ce nouă subsemnaţilor, ca români 
şi ca avocaţi ca trecut şi renume intact, ne 
stă în interes, ca învinuirea dlui Perpessicius 
şi judecata publicului, care poate veni în 
urma acesteia, pe noi să nu ne atingă: rugăm 
deci pe d. Perpessicius să binevoiască a-şi 
restringe acuza numai Ia persoanele, cari -
îl privesc şi îl somăm, ca numele acestora 
să-1 deie în publicitate. 

Totodată pentru lămurirea chestiei de 
sub întrebare trebue să declarăm, că noi — 
deşi locuitorii repatriabili din Arad pot avea 
dreptatea lor deamnă de apărare avocaţială 
— nici când nu ne-am ocupat cu apărări de 
acestea şi mai vârtos pentru câştiguri mate
riale după cum zice dl P. nu am râvnit. 

Avocaţii români în urma rolului şi ac
tivităţii lor din trecut credem, că nu merită 
să fie târâţi şi bănuiţi prin coloanele ziarelor 
şi trataţi în felul dlui Perpessicius, convinşi 
fiisd că activitatea lor şi în viitor va fi cel 
puţin aşa de preţioasă ca aceia a dlui Per
pessicius din trecut şi viitor şi asta o afirmăm 
cu toate că nu avem fericirea de a şti cine 
este d. Perpessicius. 

Arad, la 12 Noemvrie 1919. 

Dr CornelIancu. 
Dr Eugen Costina. 

Dr Ioan Nemeth. 
Dr Sever Miclea. 

Ziarul nostru a publicat articolul dlui 
Perpessicius, în chestia locuinţei profesorilor, 
cu convingerea cà îşi împlineşte o datorie 
punând în discuţie publică atitudinea a trei 
avocaţi din localitate, cari împiedecând pe 
unii din membrii învăţământului să-şi gă
sească un cămin au făcut operă antinaţio
nală, deoarece prin această atitudine se o-
puneau, cu sau fără voinţă la mersul înainte 
al culturei. 

Ziarul nostru a înţeles şi înţelege că 
numai de acei trei avocaţi poate să fie vorba 
şi că nici un alt membru al baroului local 
nu ar fi putut şi ar putea să nu fie atins. 

Dacă am ţi judecat altfel, articolul în 
chestiune nu ar fi fost publicat în forma în 
care a apărut. 

Modul în care a fost redactat însă acel 
articol, nu avea altă intenţie decât să pue în 
discuţie cazul exclusiv al celor trei avocmţia 
cărora urâtă acţiune nu găsim cuvinte pen
tru a o blama îndeajuns. Dăm cu plăcere 
toate aceste desluşiri, deoarece am avut şi 
continuăm să avem convingerea că oamenii 
— na importă natura ocupaţiei — cu o re-
putaţiune neştirbită nu pot să fie nici odată 
atinşi atuncea când se aduc în discuţie ca
zuri individuale, şi că ó instituţie, un trecut 
frumos şi un prestigiu neatins nu pot fi 
nici odată întinate de acţiunile urâte ale per
soanelor de aceiaşi profesiune. 

Exprimând această convingere credem 
că suntem în perfectele limite ale logicei si 
că avem aprobarea tutulor. (N. R.) 

TRIBUNA LIBERĂ. 

In chestia aprovizionărei 
La articolul Dvoastră „Chestiunea apro

vizionărei" voesc şi eu a da unele lămuriri. 
Să spune că în Bănat ar fi un plus de 

40.000 vagoane grâu, care încasându-se s'ar 
putea ameliora starea celor din „Maramureş". 
Gum însă proprietarii mici nu voesc să-şi 
vindă grâul de bună voie, ar trebui să se 
facă rechiziţii. 

Să cercetăm cauza de ce nu vind pro
prietarii mici, grâul. 

După părere^ mea cauza e preţul ma
ximal de 120 cor. 

Gând s'a maximat nu s'a avut în vedere 
sumele mari de 5 0 - 6o ce le pretind lucră
torii, şi nu s'a avut în vedere că uneltele eco
nomice, ca şi încălţămintea, îmbrăcămintea ţă
ranului e aşa de scumpă încât nu corespunde 
cu maximarea grâului. 

Gând pentru o păreche de opinci trebue 
să dai 100 kg. grâu, pentru o păreche ghete 
300-400 cor. E imposibil să se poată vinde 
m. m. cu 120 cor. 

Să facem puţină socoată. Producţia mij
locie la jugher a fost 7 m. m. 

Din aceste sămânţa 
Gositul 
Treieratul 

100 kg. 
100 kg. 
100 kg, 

Ar semăna un plus de 4 m. m. care fac 
480 cor. Asta ca un venit al muncii lui de un 
an. Dar de aici trebue să plătească darea, 
care s'a îndoit ; să plătească păstori, adău, la 
şcoală şi altele aşa că în fine nu rămâne 
decât de o păreche de opinci. 

Dacă luăm în considerare că petrolul 
trebue plătit cu 12 cor. litru, aşa e la noi, 
sare 3 cor., benzină pentru treierat 6 cor., cum 
poate ţăranul să-şi vindă productul cu 120 
coroane. 

De ce atunci nu s'a maximat ca în re
gat 200 cor. şi 180 cor. când în regat toate 
să capătă mai eftin şi poate şi munca e mai 
eftină. 

Aşa de ridicat s'a maximat acum po
rumbul. Anul acesta producţia mijlocie cu co
dan cu tot e 6 m. m. la jugher. Săpători s'au 
plătit anul acesta cu 30—50 cor. La un ju
gher când să lucră uşor trebuesc 6 lucrători, 
dacă să sapă şi îngroapă cu plugul trebuesc 
12 lucrători. 

După maximal cele ó m.m. fac 300 cor., 
săpătorii fac 180 cor., plugul de săpat de 2 
ori 100 cor., sămânatul 200 cor., culesul, tă
iatul cocienilor 200 cor., deci total 680 cor. 
Venitul 300-f-100 cor. cociani şi ludăi. —- E-
conomul remâne cu deficit de 280 cor. — 
Să se" maximeze deci din raport cuscumpetea 
articolilor de economie şi îmbrăcat. Aceasta 
ar fi calea cea dreaptă. 

Sinersig. 
Vicentie Pirtea, preot. 

INFORMATION!. 
— Cu privire la deralărea Simplonu

lui de Geneva se anunţă că nenoroâm 
s'a produs din cauza unui ac de macat 
ce na a fost întors la timp. 

Printre victime sunt şi persoane dk 
România. 

* 
— O telegramă din Paris mtărejt 

ştirea asasinară marelui cântăreţ rus St-
liahin, de bolşevici. 

— Consiliul de miniştri a aprobi 
proedul de lege al ministerului de finanjt 
în sensul că expoftui produselor monopo
lizate precum şi schimbul lor cu alte ţări, 
contra articole necesare, rămâne aseefedm 
dired de către regia monopolurilor. 

Decretul va fi supus semnătura ru 
gelul 

* 
— Aliaţii' au contribuit la ridicam 

valutei austriace dela 18 la 32 centime fran
ceze în vederea începerei exportului de fer 
din Stiria. 

— Regele italiei pleacă la 18 c. la Pa
ris şi Londra în vederea discuţiunilor rela
tive la primirea mandatului asupra Pa
lestinei. 

— In curând va avea loc un concert 
dat de baritonul Petrescu, absolvent al con
servatorului din Capitală, profesor de mu
zică la liceal »Moise Nicoarä« şi unul din 
concertiştii cunoscuţi ai Ateneului din Bu
cureşti. 

• 
— Senatorul Gonidenter a publicat o lungă 

declaraţie, anunţând că se va prezenta ca un 
candidat republican în alegerile pentru prezi
denţia republicei. El se declară protivnic so
cialismului, bolşevismului şi oricărei schim
bări în forma de guvernământ. Programul său 
e o declaraţie de război sindicatelor şi frun
taşilor muncitorilor. 

— „Figaro" propune să se instaleze în 
România case comerciale şi societăţi indus
triale şi financiare franceze, pentru a întreţine 
şi intensifica raporturile economice dintre 
Franţa şi România. 

Tot „Figaro" anunţă că o bancă franceză 
se va îni i iDţa la Bucureşti în scopul de a fa
voriza în mod eficace comerţul Franţei cu 
România. 

* 
— Suntem rugaţi să atragem atenţia a-

supra speculei la care sunt supuşi călătorii in 
restaurantul din gara Vârciorova. 

— Abonaţii cari îşi schimbă do
miciliul sunt rugaţi, ca deodată cn 
noua adresă să ni-o comunice şi pe 
cea veche, căci în caz contrar ex
pedierea sufere întârziere. 

Preturile oficiale ale porumbului 
In baza ordonanţei No 978 din 20 

Octomvrie 1919 a Direcţiunei Aprovizionării, 
Sibiu preţurile porumbului (recolta anului 
1919) s'au stabilit după cum urmează: 
Noemvrie 100 kg. porumb cu tuleu 50.— sfărâmat 70.— c. 
Decemvrie 100 „ „ „ „ 55.— „ 75.— „ 
Ianuarie 1920 100 „ „ „ „ 60.— „ 80.— „ 
Februarie „ 100 „ „ „ „ 65.— „ 85.— H 

Martie „ 100 „ „ „ „ 70— „ 90.- „ 
Aprilie „ 100 „ „ „ „ 75.- „ 100.- „ 

Preţurile s'au stabilit pentru producă-
i tori, loco, gara de îmbarcare. Porumbul este 

imobilizat in mâinile producătorilor. 
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Rezultatul alegerilor pentru sena! 
în vechiul regat. 

Universitatea din Bucureşti. 
înscrişi 90; Votanţi 61; Anulate 13. 
Dl prof. G. Murnu 38 v. ales 
Restul de 8 voturi au fost obţinute de 

diferiţi profesori cari n'au candidat. 
Jud. Roman, 

înscrişi 12114. Votanţi 10243. Anulate 5926. 
Au fost proclamaţi aleşi domnii: Gh. Za-

rifopol naţ.-liberal 1851; V. Ionescu-Galbeni 
aat.-liberal 1741. 

Jud. Tecuci. 
înscrişi 11947. Votanţi 10474. Anulate 

1710. 
Au fost proclamaţi aleşi dnii: M. O. Po-

povici part. ţăr., 6982 ; Gh. Gâlcă part. ţăr. 
6869. 

Jud. Muscel. 
înscrişi 13395. Votanţi 10828. Anulate 478 
Au fost proclamări aleşi dnii: AI I. Hera 

partidul ţăr. 8832, I. Enescu partidul ţărănesc 
8822. 

Jud. Tulcea. 
înscrişi 12.123. Votanţi 2.674. Anulate 3.153. 

Au fost proclamaţi aleşi: dnii Ştefan 
Borş, arerescan 4727; Brutus Gotoru, indep. 
4725, 

Jud. Constanta. 
înscrişi 16316. Votanţi 12575. Anulate 

4767. 
Au fost proclamaţi aleşi: dnii Dr. St. 

Pilescu, cons.-progr. 3029; Mircea Solacolu, 
cons.-progr. 2928; Ion Dumitrescu, cons.-
progr. 2775. 

Jud. Tutova. 
înscrişi 12177. Votanţi 10411. Anulate 2932. 

Au fost proclamaţi aleşi : dnii N. D. Ne-
ştean, nat-liberal 4849; Ion I. Ene Pândele, 
nat.-lib. 4754. 

Jud Covurlui. 
înscrişi 16049. Votanţi 11074. Anulate 

2501. 
Au fost proclamaţi aleşi dnii: Spiridon 

Popescu naţionalist 3887 voturi. Aurel Scurtu 
naţionalist 3801 voturi. 

Jud. Dolj. 
Înscrişi 41545. Votanţi 35161. Anulate 

9922. 
Au fost proclamaţi aleşi: d-nii G. R. 

Geblescu, naţional-liberal 9519; Dr Ilie An
tonie, national-liberal 9405 ; M. Policrat, naţ.-
liberal 4329 ; Ion Ştefănescu, nat.-liberal 9220; <" 
Spiridon filimon, naţ.-liberal 9219; Preot N. 
Bârzeanu, naţ.-liberal 9181. 

Jud Dâmbevîţa. 
înscrişi 24137. Votanţi 19989. Anulate 

2040. 
Au iost proclamaţi aleşi d-nii: Preot V. 

Dumitrescu part. ţărănesc 12177; Ion Dumi
trescu part. ţărănesc 13092; N. P Tomescu 
part. ţărănesc 13091 ; M. Mihalache Brauca 
partidul ţărănesc 3084. 

Jud. Olt. 
înscrişi 14791 ; Alegători votanţi 12727 ; 

Anulate 1545. 
Au fost proclamaţi aleşi dnii : N. Tran-

Mrescu independent 8418; Preot Brumu-
ţescu independent 83Ö6. 

•lud Suceavs 
Alegători înscrişi 13422;'Votanţi 11356; 

Voturi neexprimate nule sau anulate 896 ; Aleşi: 
Dr Gorneliu Şumuleanu naţionalist 7528 vot. ; 
Toader Arsintescu naţionalist 7486 voturi. 

Jud. Brăila. 
Alegători înscrişi 13346; Votanţi 11341 ; 

Voturi anulate 1090. 
Au fost proclamaţi aleşi domnii: Ion I. 

6. Brătianu part. naţ.-liberal 6915 vot. ; Bala
ton Bălănescu nat. liberal 6655 voturi. 

Jud. Botoşani, 
înscrişi 15109; Votanţi 13148; Anulate 

5 8 0 5 . 
Au fost proclamaţi aleşi domnii : A. C. 

£uza naţionalist 2260 voturi; Ariton Iaco-
ieanu naţionalist 2106 voturi; VictorMiclescu 
tons, progresist 2110 voturi. , 

Jud. Dorohoi. 
înscrişi 14568 ; Votanţi 11.615; Anulate 

mi 
Au fost proclamaţi aleşi domnii : Alex, j 

l. Cuza naţionalist 5982 v. ; Rotaru Sandu Ion j 
taţionalîst 5901 voturi. 

TELEGRAME. 
Germania şi condiţiile trata

tului de pace. 
Berlin. — Consiliul de miniştri présidai 

de cancelarul Ebert a discutat toată după 
amiaza nota aliaţilor referitoare la neînde-
plinirea condiţiunilor tratatului de pace şi 
de armistiţiu. S'au născut două curente: 
unul pentru imediata indplinire şi altul pen
tru a aplana chestiunea pe cale de noui tra
tative cu Antanta, ceeace s'a şi propus la 
sfârşitul congresului tuturor primilor mini
ştri ai statelor federative germane. 

* 

Berlin. — In Adunarea naţională, Mutiler 
a spus că punctul de vedere al aliaţilor referi
tor la evacuarea provinciilor baltice e inexact, 
deoarece guvernul german a ordonat din primul 
moment generalului von der Qolz de a evacua 
aceste provincii, iar arderea flotei nu se dato
reşte guvernului german ci spartachiştilor. 

Criza guvernamentală din 
Ungaria. 

Budapesta 13. — Ieri a «xplrat ter-
mlnul de trei zile dat de Sir Clerk Iui 
Friedrich pentru constituirea guvernului 
de concentrare. Friedrich a tratat cu Lo-
vászy, Vázsonyi, Szabo şi socialiştii. A-
ceştia din urmă nu acceptă în nici un 
caz să colaboreze cu Friederich ca prim-
minlstru. 

Budapesta 13. — Clerk a primit ieri de 
două ori pe Garami. Horthy sau Vlasits va 
fi viitorul primminislru. 

Budapesta. ~ Parchetul a hotărît darea 
în judecata a tuturor miniştrilor cabinetului 
Karolyi, în special a lui Berinkey şi Nagy 
Vince fiindcă au neglijat u/mărirea ucigaşilor 
lui Tisza. (Ag. Dacia.) 

Boala regelui Spaniei. 
Lyon. — Regele Spaniei s'a îmbolnăvit 

grav de gripa spaniolă, temperatura i-s'a ur
cat la 40 grade. 

Vizita dlui Poincare în Londra. 
Londra. - Dnii Poincare, Petain şi 

Cambon au sosit cu 24 ore întârziere la 
Londra. In gard au fost intimpinaţi de fami
lia regală, prinţul de Wales - care s'a re-
napoiat de două zile din Canada, — membrii 
guvernului, mulţi funcţionari superiori şi ge
nerali, şahul Perşiei şi întreg corpul diplo
matic strein. La intrarea trenului în gard 
muzica militară a'Jntonat Marselieza şi im
nul regal englez. (Ag. Dacia.) 

Un tratat în chestia Congoului belgian. 
Bruxella. — Regele Albert al Belgiei va 

sosi zilele aceste la Londra, unde va parti
cipa la discutarea unui eventual tratat cu 
Anglia, în chestiunea africană şi a Congou
lui belgian. 

Garda ungurească pentru menţinerea 
ordinei în Budapesta. 

Budapesta. - Reprezentanţii Antantei 
la Budapesta, de acord cu comandamentul ro
mân, au organizat în cursul săptămânilor din 
urmă o gardă de 4000 combatanţi în linia 
Drimă şi 8000 rezervă. Garda aceasta a fost 
organizată pentru menţinerea ordinei şi lini-
ştei. Ea va funcţiona sub controlul suprem ai 
colonelului american E. H. Jates. Pentru în
tărirea gărzei ungureşti au sosit la Budapesta 
zilele aceste un număr mare de soldaţi en
glezi şi italieni. Aceştia vor păzi podurile şi 
instituţiile principale. 

Fiecare gardist va purta număr, pentru 
ca să se poată controla contingentul gardei. 

Nota lui Clerk despre situaţia 
politică a Ungariei 

Paris — D . Clemenceau renapoindu-se 
din Strassbnrg a prezidat ieri consiliul de 
cinci, care a discutat nota dlui Clerk. Nota 
expune situaţia politică internă a Ungariei şi 
spune că Ungaria semnează pacea, cere însă 
port la mare şi unele din vechile drepturi a-
supra Fiumei. (Ag. Dacia.) 

Supuşii statelor centrale şi Bulgariei 
trebuie să părăsească Belgia. 
Bruxella. — Guvernul belgian a ordonat 

ca toţi streinii supuşi ai statelor centrale şi 
ai Bulgariei să părăsească Belgia până la 1 
Februarie 1920. 

Averea acestor străini se va confisca 
în caz dacă ea a fost câştigată pe teritoriul 
Belgiei. (Ag. Dacia). 

Delegaţia de pace a Ungariei. 
Budapesta. — Ziarul vAz Újság*, e 

informat din cercări de cădere că guvernul 
a designat astfel membrii delegaţianei un
gare de pace: Preşedinte al delegaţiunei ar 
fi contele Albert Apponyi, locţiitorii a-
cestuia conß Pavel Teleki şi Ştefan Bethlen. 
Ei vor fi întovărăşiţi la Paris de cei mai 
distinşi experţi. 

Atentat împotriva lui Alfonso de Costa 
Madrid. — Un atentat s'a executat 

contra lui Alfonso de Costa în momentul 
când acesta eşia delà primul-ministru. 

Atentatorul dus la poliţie a declarai 
că se numeşte Maritorda şi că e regalist 
din solda exregelui Emanuil. (Ag. Dacia). 

Alegerile de deputat în 
Maramureş. 

» 
l. oiget: Dr. Vasile Lucaciu, ales (sin

gur). 
2. Ocna Şugatag: Constantin Lucaciu 

ales (singur). 
3. Dragomireşti : Dr. Constantin Papuc-

Secelea 1707 v. ales. 
Dr. Vasile Ghindriş 303 v., protopop 

loan Tarta 402 v. 
4. Vişeu: Dr. Iuga ales (singur). 

ât 
Cenzurat : Dr. S. Miclea. 

Teatrs?, Muzică, Cinematografe. 
Teatrul APOLLO 

In 13 şi 14 Noemvrie 
Joi şi Vineri 

Vampireite 
Dramă socială în 3 acte. 

In rolul principal : Wanda 
Treuman şi Vigo Larsen. 

Teatrul URANIA 
In 13 şi 14 Noemvrie 

Joi şi Vineri 

Misterul Morţii 
Dramă fantastică în 3 acte. 
Primactor : Albert Capozzi. 

Te 614 
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A V I Z . 
Tinerii cu termin redus, cari urmează a 

fi trimişi la şcolile pregătitoare de ofiţeri de 
réserva vor fi trimişi cu îmbrăcămintea lor 
civilă, cunoscând că s'a luat măsuri, că la 
prezentarea lor la şcoaiă, să fie îmbrăcaţi cu 
tot echipamentul necessr. 

Şeful biroului recrutării: 
Maior (Indescifrabil). Ce 693 

PUBLICAŢIUNE. 
Pentru aprovizionarea Reg. 93/109 Inf. 

circa 2500 oameni din garnizoana Arad cu 
carne, grăsime, slănină şi cârnaţ se aduce la 
cunoştinţă publică că în ziua d * 20 Noemvrie 
st. n. 1919 ora 10 a. m. se va ţinea licitaţie 
publică în localul Regimentului 93/109 Inf, în 
Cetata. 

Licitaţia se va ţinea în conformitate cu 
disp. art. 72, 83 din legea contabilităţi publice. 

Ofertele vor fi însoţite de o garanţie de 
100/0 din valoarea furniturei. 

Caetul de sarcini se poate vedea în orice 
zi la Serviciul aprovizionare! al Reg. 93/109 
Ini. în cetate. 

Arad, la 13 Noemvrie 1919. 

Re 695 
Comandantul Reg. 93/109 Inf. 

Lt. Col. Vlad. 

CORPUL VII ARMATA. :: INTENDENŢA. 

Măiestru armurier, 
subtnaestru curelar şi submaestr u 
croi tor bine salarizaţi, angajează 
Reg. 14 Călăraşi din Arad. Doritorii 
să se prezinte Ia cazarma Regi
mentului. Re 694. 

Corpul VII Armată are nevoe de 45 OOO 
buc. caeiuîî din pie le d e miel natura?», 
nevops i tă albă, g r . s sau neagră şi 45 .000 
c o j o c e î e pieptare, fără mânec i , confecţ io
nate din pie le de miel , b ine tăbăcită şl 
perfect uscată, indiferent de culoarea lâstei. 

Ofertele se vor înainta până în 20 Noem-
vie a. c. 

Condiţiunile de furnituri se pot ceti în 
„Gazeta Oficiala" publicaţia Nr. oO din Noem
vrie 1919. Sau la Reg. 14 Călăraşi Arad. 

Divizia l=a Cavalerie. Serv. Intendentei-

PUBLICAŢIUNE. 
Divizia I-a Cavalerie are trebuinţă de 
4000 căciuli negre sau (brumăriî) şi 
4000 cojocele fără mâneci 

pentru trupă tip regulamentar. 
Ţine licitaţie publică în ziua de 20 Noem

vrie 1919 ora 11 la sediul Diviziei în satul I 
Magyarbánhegyes cu oferte închise. Garanţie 
10% din valoarea furniturei. 

Termenul de predare este de la 10 până 
Ia 16 Decemvrie 1919. 

Caetul de sarcini se poate vedea la Ser
viciul Intendenţei Diviziei în ori ce zi la Ma
gyarbánhegyes, j 

Şeful Servicîulu# Intendenţei | 
Di 674—4 Intendant Maior Ştefănescu. \ 

Domnişoară diplomata dela Paris 
predă franceza, de preferinţă prin
tre Români. (Co 689) 

Adresa Ia ziar sub Sevirac. 

PR'MĂRIĂ ORAŞULUI CD DREPT DE MONlSIPiU ARAD 
Nr. 16728-1919 pm. 

Pubîicaţiune-
Incunoştinţez pe locuitorii din Arad, că 

sarea rechiziţionată în cantitate de 325 q. se 
vinde locuitorilor în saci de 15 kgr. cu pre
ţui de 150 cor. per kgr. în oficiul de sare în 
Arad. 

Arad, în 13. Nov. 1919. 
No. Pi 698. Dr. Robu, primar, 

CREDITUL TECHNIC TRANSILVĂNEAN. 

PUBLICAŢIUNE. 
In baza conclusului adus în şedinţa din 

5 Noemvrie a. c. rugăm prin aceasta pe On. 
domni acţionari ai Creditului technic transil
vănean sâ eiectuiască al IMea vărsământ asu
pra acriilor subscrise. Acest vărsământ să 
stabileşte la 40% din valoarea acţiunii va să 
zică 200 de Lei de fiecare acţiune. 

Vărsământeîe sunt a se efeptui Ia: 
Cassa societăţii în Sibiu edificiul băncii 

Albina 
Banca Albina în Sibiu 
Creditul technic, Bucureşti Str. Marconi 3. 
Vărsământeîe sunt a se plăti în Tran

silvania cât şi în vechiul regat în Lei. 
Ga termin pentru efectuirea vărsămân-

tului se stabileşte timpul dela 1-15 Decem
vrie 1919 st. n. 

In contra acelor acţionari, cari nu vor 
efectui vărsământul la timp se va proceda 
în conformitate cu statutele. 
Ce 685 Consiliul de administraţie. 

C. F. R. DIRECŢIA REGIONALĂ ARAD. 

Nr. 25318-1919. 

A N U N Ţ . 
Renapoindu-ne din America îa drumul 

nostru spre casă, în gara Arad în ziua de 2$ 
Octomvrie, ni-s'a furat un geamantan cu lu
cruri, cari sunt proprietatea Societăţii „Sighi-
şoreana". Conţinutul geamantanului: 1 drapel 
naţional român, 1 drapel american, 9 lente de 
ale funcţionarilor, crucea dela drapelul na
ţional român şi vulturul dela drapelul ameri
can, 2 curele, 3 cocarde, 1 ceas de busunar, 
6 cârpe de cap pentru femei, 2 cărţi cu afa
cerile societăţii. 

Aceluia care le va afla şi ne va aduce 
la cunoştinţă, îi vom da un premiu de 
500—1000 coroane. 

Petru Radu preşedinte. Nicoiae Suria 
casier, comuna Sighişoara judeţul Târnava 
mare, str. Corneşti w . 14. Su 687 

•̂ -̂.acauBMSQMiffinraqciaiittm̂  

Acid nitric (crud), 
Acid chloridrich (crud), 

Cumpără ZINCOGRAF!A ..CONCORDIA' 
Arad, str. Zrlnyî Nr. î a. 

BIBLIOTECH „IUBIREI BE NEHM" 
No 23 Miron Axinte. Frăţia Moldo

vei Unite. Partidul naţionalist 
democrat Lei — oO 

No 24 Miron Axinte. Cum trebue să 
fie o şcoală românească . . Lei VW 

No 25 Miron Axinte. Noua organi
zare naţionalist-democrată . Lei — 50 

De vânzare l a : U B R Í R I I „ C O N C O R D I A " 
Brad, strada Francise Deak numărul 33. 

CONCURS 

Directiunei Regionale a C. F. R. din 
Arad publică concurs pentru transportarea 
lăzilor de cassa şi a întregilor epistoale ofi
cioase din gara Arad la localul Directiunei 
Regionale secţiei de contabilitate îs îndărăpt 
la gară. 

Întreprinderea se va începe cu 1 Dec. 
şi durează 3 ani, adecă până în anul 1922 
Noemvrie 30. 

Trăsura pentru transportul lăzilor şi scri
sorilor va fi pusă la dispoziţie din partea 
staţiunei C. F. R. însă întreprinzetorul e dator-
a îngrije de bunăstarea ei. 

Celelalte condiţiuni ale întreprinderei se 
pot afla în oarele oficioase la secţia l/a regio
nalei subsemnate. 

Ofertul prevăzât cu actele referitoare 
(atestat de moralitate, permis industrial), iscă
lit înaintea a 2 martori în piic închis, cu in
scripţia: „Oferi pentru transportul lăzilor 
de bani şi corespondenţa oficioase la Nr. 
25318-1919", trebuieşte înaintat cel mult 
până la 19 luna Noemvrie la 12 ore a. m. 
şefului general de cl I. a regionalei subscrise. 

Ga arvună trebuieşte depus 100 cor. (una 
sută corane) ca bani în numărariu, ori hârtie 
de valoare de stat la cassa centrală a Regio
nalei G. F. R. Arad, cel mult până la 18 No
emvrie a. c. la 12 ore a. m. 

Depunerea arvunei se va aminti în ofert, 
însă biletul de depunere primit de la cassa 
centrală nu trebuieşte alăturat. 

Arad, la 22 Octomvrie 1919. 
Direcţiunea Regională 

a C. F. R. Arad. 

IN ATENŢIUNEA COMERCIANŢILOR DE 
VINURI ŞI PROPRIETARILOR DE VII. 

Magazin permanent de butoaie 
pentru vin, de toate măsurile. 

I O S I F UNGAR, COMERCIANT DE 
BUTOAIE, s Str. VARJASSY L. No 39. 

U 554-20 

NOTĂ. Conra factura nu se va taxa. 

CEL MAI MODERN INSTITUT 
TIPOGRAFIC ROMÂNESC DIN 
A5?DEAL BĂNAT Ş! CR ISA NA 

OHCORDIA 
SOCIETATE PE ACŢIUNI. 
A R A D STR. ZRINVI Iţa. 
I%I\f%Lf TELEFON No570. 

Fiind aprovizionat cu ceie mai 
moderne maşini din străină
tate : ca maşini äe etiles, ma
şini de tipar, maşini de tăiat 
şi maşini c'e vărsat clisele, 
precum şi ca cele mai mo
derne Utere. Primeşte spre 
executare tot felul de opuri, 
reviste, foi, piaeute, registre, 
tipărituri pentru bănci şi so
cietăţi precum şi tipărituri 
administrative şi advocaţiale, 
invitări de logodnă, cununie 
şi p. petreceri. Anunţuri fune-

brale se executa ca cea 
mai mare urgenţă 

Serviciu pramp. Preţuri moderate. 
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